Roczne sprawozdanie merytoryczne z działalności za rok 2017  
CZĘŚĆ OPISOWA
Charakterystyka działalności organizacji pożytku publicznego w okresie sprawozdawczym
1. Opis działalności pożytku publicznego
Stowarzyszenie Przyjaciół Osób z Ograniczeniem Samodzielności Życiowej AGIS prowadzi Warsztat Terapii Zajęciowej – Pracownię AGIS dla 20 uczestników z zaburzeniami psychicznymi. Proces rehabilitacji obejmuje naukę rękodzieła artystycznego i sztuk plastycznych oraz indywidualne treningi: ekonomiczny, umiejętności społecznych, obsługi komputera i przysposobienia zawodowego.

W 2017 r. w zajęciach uczestniczyło w sumie 20 osób. Działały pracownie: tkacka, ceramiki, witrażowa, malarska, rysunku, wykonywania biżuterii, rękodzielnicza, fotografii, komputerowa. Uczestnicy brali udział w zajęciach malarsko-plastycznych: rysowali ołówkiem i kredką (20 osób), malowali na naczyniach szklanych (6 osób), porcelanie (8 osób), bombkach (20 osób), na podobraziu malarskim lub kartonie (12 osób). Wykonywali prace lepione w ręku – rozwijające zdolności manualne oraz ćwiczenie motoryki dłoni (5 osób).

Odbywały się zajęcia z tkactwa (15 osób), zajęcia rękodzielnicze takie jak haftowanie, szydełkowanie, roboty na drutach (6 osób). 

Uczestnicy wykonywali także wyroby z gliny: ozdoby bożonarodzeniowe, wielkanocne, miski dekorowane np. serwetkami (9 osób). Tworzyli także świąteczne stroiki (8 osób), wykonywali kartki świąteczne (19 osób).

Szyto ręcznie i maszynowo ozdoby świąteczne, ozdobne poduszki, etui na telefon (8 osób).

Metodą decoupage zdobiono rzeczy drewniane, metalowe, szklane (18 osób). Ozdabiano przedmioty metodą mixmedia (5 osób).

Oklejano lampy, tworzono ramy luster, świeczników pociętym szkłem (15 osób). Wykonywano witraże samodzielnie wycinając szkło, szlifując (1 osoba) oraz tworzono biżuterię filcową (3 osoby).

Uczestnicy wykonywali także świece parafinowe, żelowe, mydełka glicerynowe (18 osób).

Podczas zajęć uczestnicy grali także w warcaby, szachy, chińczyka (10 osób), układali puzzle (10 osób) i rozwiązywali rebusy oraz ćwiczenia na skojarzenia (15 osób). 

Prowadzono zajęcia grupowe doskonalące umiejętności korzystania z wyszukiwarki internetowej w celu korzystania z informacji potrzebnych podczas codziennego funkcjonowania np. danych kontaktowych, podstawowych informacji o różnych instytucjach, pogodzie, produktach, połączeniach komunikacji miejskiej, robienia zakupów on-line oraz komunikowania się za pośrednictwem poczty elektronicznej poprzez opanowanie podstawowych lub zaawansowanych funkcji praktycznych, potrzebnych przy korzystaniu ze skrzynki mailowej (16 osób). 

Rozwijano aktywność i ekspresję twórczą przy pomocy programów do edycji obrazów poprzez wprowadzenie umiejętności prostej lub bardziej złożonej edycji wcześniej stworzonej pracy plastycznej w programie GIMP służącym do obróbki grafiki rastrowej (7 osób). 

Kontynuowano zajęcia z obsługi telefonu komórkowego (6 osób): wysyłanie wiadomości, korzystanie z folderów kontakty, spisu połączeń, ustawianie alarmu, obsługa ustawień, korzystanie z aparatu fotograficznego oraz przenoszenie danych z telefonu komórkowego na komputer. 

Odbywały się zajęcia edukacyjne – utrwalanie i rozwijanie sprawności opanowanych w ramach zajęć grupowych, ćwiczenie głośnego czytania oraz odręcznego pisania, z prezentacją wykonanej pracy.

Formą zajęć, która integruje wszystkich uczestników i wzmacnia ich kontakt ze światem zewnętrznym jest udział w różnych imprezach kulturalnych i wspólnych wycieczkach. W  2017 r. uczestnicy wraz z instruktorkami odwiedzili 6 wystaw, 

byli na 7 przedstawieniach teatralnych 1 raz w kinie, wysłuchali koncertu duetu Heleny i Jana z Finlandii (odbył się w pracowni WTZ AGIS), odbyli 7 spacerów, 

zwiedzali Fabrykę Czekolady E. Wedel i Fabrykę Bombek Choinkowych. Pod koniec roku w pracowni odbyło się wspólne śpiewanie kolęd.

Zorganizowano 3 wycieczki autokarowe: 1) do Opinogóry i Krasnego szlakiem Krasińskich, 2) Szlakiem świętokrzyskim gdzie uczestnicy zwiedzili opactwo cystersów w Wąchocku, Muzeum Henryka Sienkiewicza w Oblęgorku oraz wiekowy „Dąb Bartek” oraz 3) szlakiem podlaskim - Pałac w Patrykozach, Muzeum Diecezjalne w Siedlcach, Kościół w Drohiczynie oraz Muzeum motocykli.

Stałym elementem rehabilitacji społecznej są też organizowane w trakcie zajęć wspólne zakupy i porządki w pracowniach. W celu rozwijania umiejętności wykorzystania czynności życia codziennego uczestnicy WTZ AGIS uczestniczyli także w treningu ekonomicznym.

Promocja twórczości uczestników odbywała się w trakcie organizowanych wystaw, poprzez udział uczestników w konkursach plastycznych i fotograficznych oraz poprzez prezentację ich prac i tekstów na stronie internetowej  www.agis.org.pl. 
W 2017 r. prace były prezentowane i sprzedawane na Kiermaszach Świątecznych Wielkanocnych i Bożonarodzeniowych w Ministerstwie Rozwoju, Ministerstwie Finansów, Ministerstwie Energii.

W 2017 r. prace uczestników brały udział w dwóch konkursach: 4 osób w konkursie plastycznym „Kartka Wielkanocna” zorganizowanym przez Fundację „Znajdź pomoc” i 2 osób w XV Ogólnopolskim Konkursie Plastycznym organizowanym przez PFRON pt .”Moja ojczyzna”.

Upowszechnianiu prac uczestników służy od kilku lat strona internetowa WTZ AGIS. Prezentowane są tam ich indywidualne wystawy, przygotowane przez nich i opatrzone autorskim komentarzem. W 2017 r prezentowane były wystawy dwóch uczestników zajęć.

Zorganizowano konkurs fotograficzny pt. ”Zwierzęta małe i duże”. Na konkurs zgłoszono 93 zdjęcia, nagrodzono 7 z nich. Nagrodzone prace zostały umieszczone na naszej stronie WWW.

Dla uczestników WTZ Agis zorganizowano także dwa tematyczne konkursy 

plastyczne: ”Cztery pory roku” i konkurs na kartkę bożonarodzeniową. 

26.05.2017 r. odbył się dzień gier w pracowni dla uczestników WTZ Agis.

23.09 .2017 r. dla uczestników WZT AGIS zorganizowano VI Turniej Warcabowy.

W ramach indywidualnych i grupowych spotkań uczestników z psychologiem odbywały się zajęcia mające na celu monitorowanie stanu psychicznego uczestników, wspieranie ich i pomoc w rozwiązywaniu bieżących problemów, a także podtrzymanie i rozwinięcie funkcji poznawczych, funkcji wykonawczych oraz myślenia twórczego. 

W 2017 r., dzięki kontynuacji zajęć grupowych, wdrażających do korzystania z telefonu komórkowego i komputera uczestnicy WTZ AGIS aktywnie uczestniczyli w tworzeniu strony internetowej Pracowni. 

W  zakładce „Gazetka AGIS” umieszczono 10 tekstów własnych.  
W zakładce „Warto zobaczyć” uczestnicy prezentowali indywidualne wystawy swoich prac, niekiedy także opatrzone ich tekstami.

W wyniku prowadzonej rehabilitacji zawodowej w 2017 r. 2 osoby wykazały dużą aktywność uczestnicząc w spotkaniach i rozmowach kwalifikacyjnych, które odbyły się dzięki współpracy z Econ i Centrum Dzwoni. 

W 2017 r. kontynuowano także współpracę z rodzinami i opiekunami uczestników. Kierownik WTZ AGIS utrzymuje z nimi kontakt telefoniczny lub osobisty, zależnie od potrzeb. Rodziny i opiekunowie korzystają także z możliwości rozmów w czasie integracyjnych wycieczek (mogą w nich uczestniczyć płacąc za siebie) organizowanych przez Pracownię.

W 2017 r. Rada Programowa dokonała dwukrotnie oceny postępu i odpowiedniej korekty indywidualnych programów rehabilitacji każdego z 20 uczestników (aktualnie w danym czasie uczestniczących w zajęciach). Ponadto, w trakcie 2017 r. Rada Programowa obywała spotkania, w trakcie których na bieżąco omawiano potrzeby uczestników WTZ AGIS związane z ich rehabilitacją. Rada określiła także plany dotyczące dalszej rehabilitacji w 2018 roku.

W 2017 r. 5 pracowników WTZ AGIS odbyło szkolenie z zakresu udzielania pierwszej pomocy.

W 2017 r. Zarząd Stowarzyszenia AGIS w ramach swojej działalności statutowej wspierał działania WTZ AGIS i współpracował z Kierownikiem warsztatu, m.in. kontynuując działania związane z rozpoczęciem działalności WTZ AGIS w 
nowym lokalu. Sprawy dotyczące Stowarzyszenia i WTZ AGIS omawiano podczas spotkań Zarządu i kontaktów przy pomocy poczty elektronicznej. 
2. Przychody i koszty działalności organizacji pożytku publicznego
Szczegółowe dane dotyczące przychodów i kosztów działalności Stowarzyszenia „AGIS” znajdują się w sprawozdaniu finansowym za 2017 rok.
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